吃玻尿酸食品真能变美吗?

美容功效业内存在质疑 还需更多实验数据支撑

"补水锁水""对皮肤好""变美"……当你步入便利店想买点零食,却看到了玻 尿酸软糖、玻尿酸酸奶,甚至玻尿酸水、玻尿酸冰淇淋,这时候的你会摇摇头心想只 是噱头,还是抱着"都买零食了,不如更健康一点"的心态将手伸向摆满玻尿酸食品 的货架呢?

越来越多的消费者或在不远的将来面临这样的选择犹豫。今年1月,国家正式 批准玻尿酸可以用于日常食品当中,业内欢呼口服美容产品迎来新赛道,各大品牌 也开始推出自己的玻尿酸食品。但这也让人产生了新的疑问:吃玻尿酸食品真的 能美容吗? 服用玻尿酸真的安全吗?

现象/ 玻尿酸食品层出不穷

"美丽经济"带动下, 越来越多年轻人选择通过 营养膳食,"内外兼修"实 现变美梦想。继美白丸等 相关口服美容产品受到消 费者追捧后,眼下,一大波 含玻尿酸的食品也纷纷涌 现,花样层出不穷。

今年3月底,华熙生 物推出了首款玻尿酸饮用 水品牌"水肌泉",在天猫、 小红书和小米有品等渠道 的旗舰店开售。记者登录 天猫看到,一款"水肌泉玻 尿酸饮用水透明质酸钠饮 品 420ml×6 瓶"产品售 价为46.8元,平均7.8元一 瓶,每瓶含玻尿酸83毫 克。客服表示,首批产品 于3月22日开始预售,很 快售罄,目前月销量超过 1000件。

无独有偶。一家名为 "汉口二厂"的品牌近日也 推出了一款含玻尿酸的产 品"哈水",在天猫出售。 记者搜索发现,这款"哈 水"400毫升×6瓶的售价 为55.3元,每瓶价格9.2 元,价格相比刚推出时有 所下降。这家"汉口二厂 的玻尿酸气泡水在商品介 绍页面显示,其使用的是 "华熙生物黑科技原料". 一瓶哈水添加了68毫克 玻尿酸。不过,相比"水肌 泉",这款玻尿酸气泡水的 月销量仅有100多件,市 场反应不甚理想。

此外,主打代餐的品 牌 Wonderlab 近期也与 华熙生物合作生产了一款

透明质酸钠夹心软糖。记 者看到,该品牌天猫旗舰 店一盒20颗玻尿酸糖果 售价 109 元,平均一颗 5.45元。"花费5元就可靠 吃糖果起到玻尿酸补水效 果",这一概念确实吸引不 少爱美人士,在明星效应 的推动下,一些网店的月 销量超过1000件

消费者对这一新兴食 品持怎样的态度?记者随 机咨询了一些消费者。"真 的吗? 不用打针靠口服就 能美容护肤? 那我愿意试 试。"热爱医美的小雷对记 者兴奋地表示。而石女士 则持谨慎观望态度:"玻尿 酸外用没问题,内服安不 安全、有没有用还得看看 经不经得起检验。

探因/ 玻尿酸食品为何突然涌现

玻尿酸饮用水 气泡 水、软糖等一批含玻尿酸的 食品在我国市场上相继涌 现,与卫健委出台的政策密 切相关。1月7日,国家卫 生健康委发布正式公告,批 准透明质酸钠(透明质酸, 俗称玻尿酸,HA)为新食 品原料,可应用干普通食品 添加,包括乳及乳制品、饮 料类、酒类、可可制品、巧克 力及巧克力制品和糖果、冷 冻饮品。政策利好下,中国 玻尿酸终端食品市场进-

北放开 川内欢呼口服美容 产品迎来新赛道。

"透明质酸应用于食 品,在国外已是非常普遍 的现象。而我国本身也是 其原料的出口大国,此次 获批有利于中国整个食品 产业结构的提升。"中国食 品产业分析师朱丹蓬表 示,未来,随着中国玻尿酸 食品级的放开、推动及落 地实施,中国食品的产业 结构有望进一步与世界先 进水平看齐。

著名研究机构弗若斯 特沙利文报告显示,中国 2019年玻尿酸原料的总销 量已经占据全球总销量的 81%。作为世界最大的玻 尿酸生产及销售企业,2019 年,华熙生物一家企业的玻 尿酸原料销量在全球的占 比就已达到了38.96%。但 显然,华熙生物并不满足于 只在医疗和美容领域使用 玻尿酸,它迫切地想要在政 策利好下讲出玻尿酸食品 这一"新故事"。

苏和堂南禅寺店(解放南路701号/朝阳公交停车场南侧)400-102-0026

20年表店: 82759166 无锡市中山路218号万达酒店(原锦江大酒店)一楼大堂

起。房屋用途:科研办公。联系人 钱字峰 联系电话:82600211

自产自销价 600元/斤,1000元/2斤







■新闻名词

玻尿酸:学名透明质酸,公 开资料显示是一种本身就存在 于人体内的天然物质,有润滑 关节、调节血管壁的通透性、调 节蛋白质和促进创伤愈合等作 用,是目前发现的自然界中保 湿最好的物质之一,被称为"理 想的天然保湿因子"。



争议/ 是创新还是"智商税"

早在2008年,我国卫生部 就批准了7种新食品原料,玻 尿酸就在其中。不过,当时仅 允许玻尿酸作为保健食品原料 使用,并未涉及普通食品的添 加生产。

食用玻尿酸是否真的安 全?据国家卫健委食品安全标 准与监测评估司《关于蝉花子 实体(人工培植)等15种"三新 食品"的公告》,透明质酸钠(玻 尿酸的常见形式)是一种直链 大分子多糖,在日本、韩国、美 国、欧盟、澳大利亚、新西兰和 巴西是被允许添加在食品或膳 食补充剂中。这意味着,玻尿 酸的安全性是有所保障的。

但关于食用玻尿酸有无美 容功效,业内确实存在广泛质 疑。华东理工大学生物工程学 院教授刘少伟表示,对于吃玻 尿酸能达到的功效还需更多实 验和数据。"理论上来讲,所有 的食物口服下去到身体里都会 经过消化系统,糖被分解变成 一些身体能够接受的小分子, 再合成身体需要的东西。玻尿 酸是一种糖,到身体里会经过 糖代谢,这意味其原始结构成 分会有所改变,目前实验也没 有多少能够证明其最后是否完 全分解或部分分解。"

朱丹蓬则对记者直言,服 用玻尿酸很难真正起到提升皮 肤质量的作用。"现在市面上很 多相关产品基本上都可以界定 为是'智商税'。"此外,记者查 阅资料发现,欧盟食品安全局 分别于2009年和2012年专门 评估了食用玻尿酸是否利于 "皮肤保湿",最终结论都是"证 据不足"。

警惕/ 宣传美容功效或涉嫌违法

尽管业内对食用玻尿酸 的美容功效存在广泛争议,不 少商家仍将其美容功效作为 重点宣传内容。不过,针对食 品中添加玻尿酸是否具有明 确美肤作用,有何具体数据支 持,记者给华熙生物、汉口二 "哈水"及Wonderlab品牌 方发去采访函,截至发稿,记 者未收到回复。

"在食品饮料中添加玻尿 酸确实可以改善口感,但如果 厂家把它上升到功效去宣传, 从而主打差异化,则涉嫌违反 《广告法》,对品牌本身而言风 险很高。"朱丹蓬对记者表示, 含玻尿酸食品如不是保健食品 禁止宣传功效。"目前市面上玻 尿酸食品基本都是'食'字号产 品,凡是没有'健'字号的产品, 即俗称的蓝帽子产品,是不允 许对功能进行宣导的,食品玻 尿酸打功能牌已是违法违规。"

记者了解到,目前保健食 品允许声称的保健功能为24 类,其中涉及美容方面的有"有 助干改善皮肤水分状况功能' "有助于抗氧化功能"两个。但 记者查询目前国内上市的主要 玻尿酸食品发现,截至记者发 稿,所有产品均没有获得保健 食品批号。

此外,记者注意到,卫健委 《公告》解读指出:玻尿酸在婴 幼儿、孕妇和哺乳期妇女人群 中的食用安全性资料不足,从 风险预防原则考虑,上述人群 不宜食用,标签及说明书中应 当标注不适宜人群,并标注推 荐食用量≤200毫克/天。

"目前食用级的玻尿酸在 整个消费端的普及率和认知 率并不算高,面对售价十几 元、号称能美肤的玻尿酸食品 饮料,消费者并不一定会买 单。"朱丹蓬表示,目前玻尿酸 已经验证了对食品有口感的 提升,至于功效,当前尚无国 标,还需更多的时间去验证。

(北晚)